

沈晓明调研省民营经济发展局

用心服务民营企业，持续优化营商环境



扫码看视频

三湘都市报12月24日讯 24日，省委书记沈晓明来到省民营经济发展局调研，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展和优化营商环境的重要论述精神，用心服务民营企业，持续优化营商环境，为全省高质量发展贡献力量。

省民营经济发展局经中央编办批复同意组建，于今年12月4日正式挂牌成立，加挂省营商环境建设局牌子。来到省民营经济发展局，沈晓明观看湖南营商环境诉求办理平台演示，并主持召开座谈会听取新机构运行情况汇报，以及省直和中央驻湘有关单位负责同志对推动我省民营经济发展和营商环境建设的意见建议。

沈晓明指出，民营经济在湖南经济社会发展中地位和作用十分重要。组建省民营经济发展局，体现了省委、省政府对民营经济发展的高度重视。要用心用情服务民营企业，以降低企业综合运营成本为核心，推动解决好民营企业发展中的突出问题，把优化营商环境与净化政治生态有机结合起来，持续打造市场化法治化国际化一流营商环境。要切实加强统筹协调，厘清工作思路，理顺部门关系，定期评估、及时清理、动态优化政策文件，强化损害营商环境典型案例通报，以解剖一个问题，举一反三推动解决一类问题。要锻造过硬干部队伍，培养更多高素质专业化人才，加强党风廉政建设，在构建亲清新型政商关系方面争当表率。

省领导张迎春、郭灵计参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

中纪委印发通知要求做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作 对不正之风露头就速查严处

12月24日，中共中央纪委印发《关于做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》，要求各级纪检监察机关做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作，强化正风肃纪，营造风清气正节日氛围。

通知要求，各级纪检监察机关要督促各地各部门对年度任务对账盘点，着力纠治抓工作敷衍应付、报数据弄虚作假、搞验收走过场等问题。压紧压实安全生产责任，及时纠治责任落实不到位、安全检查走形式、整改整治做样子等问题，坚决维护群众生命财产安全。

同时，要紧盯年底加重基层负担情况，严肃纠治文件会议数量多效果差、以总结和推进工作为名随意向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频、违规变相开展评比表彰和创建示范活动等问题，使广大干部有更多精力抓落实。

节日期间“四风”问题易发多发。通知要求，各级纪检监察机关要紧盯披着人情往来外衣的作风顽疾，严查违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题，准确识别、及时处置隐形变异行为，抓现行、抓典型、抓通报，深化风腐同查同治，持续释放严的信号。

此外，要推动各级党政机关落实习惯过紧日子要求，规范公务接待、会议培训、节庆展会论坛等活动，严防年底不顾实际突击花钱行为。坚持监督、监管同向发力，切实督促职能部门履行监管职责，大力整治高档烟酒茶、“豪华年夜饭”、节礼过度包装等现象背后的行业不正之风。

按照通知要求，各级纪检监察机关要围绕年底各项惠民政策措施落实情况，监督推动养老金、低保金、失业保险金等民生资金按时足额发放，坚决惩治以权谋私、优亲厚友、套取挪用民生资金等问题。紧盯就业、社保、住房、医疗等领域和损害营商环境的突出问题深化治理，督促依法处置拖欠农民工工资、企业账款等行为，着力整治违规异地执法、趋利性执法。 ■据新华社

铁路主题文化公园设计图。
通讯员 供图

沈晓明调研省数据局

努力开创全省数字事业发展新局面



扫码看视频

三湘都市报12月24日讯 24日，省委书记沈晓明来到省数据局调研，强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神，认真落实省委十二届九次全会部署，深化改革创新，加强统筹联动，努力开创全省数字事业发展新局面。

在省数据局，沈晓明观看“湘易办”功能和服务事项、省大数据总枢纽支撑重点应用情况演示，并主持召开座谈会听取省数据局工作情况汇报。他指出，近年来，省委、省政府积极推进数据要素市场化配置改革，大力推进数据归集和共享，数字湖南建设取得了新进展新成效。要在加强统筹联

动上下功夫，以编制“十五五”数字湖南建设专项规划为契机，科学做好顶层设计，加强数字基础设施建设统筹，从源头上避免重复建设和资源浪费。要在提升政务服务水平上下功夫，加强数据归集共享与应用场景建设，进一步推动数据融合利用，完善数字政务统一运维与安全体系。要在推动数据工作改革创新上下功夫，推进湖南省国家数据要素综合试验区建设，加快数据市场建设，探索公共数据授权运营机制，走出一条具有湖南特色的数据治理和数字发展之路。要在加强自身建设上下功夫，进一步增强数字思维、数字技能，努力成为数字化建设方面的行家里手，加强党风廉政建设，涵养风清气正的政治生态。

省领导郭灵计、王一鸥参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

着力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题
《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》印发

中央纪委国家监委网站12月24日消息，中央纪委办公厅、国家监委办公厅近日印发《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》，针对近年来出现的新型腐败和隐性腐败问题，立足法定证据标准，完善取证思路、明确取证重点，着力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题，让新型不“新”、隐性难“隐”，不断提升调查取证工作规范化、法治化、正规化水平。

记者了解到，证据指引突出问题导向、聚焦实践需求，落实职务犯罪刑事审判证据规则标准，明确收集、固定、审查、运用证据的相关要求，为审查调查工作提供指引，着力提升查办职务犯罪案件能力。

证据指引针对新型腐败和隐性腐败的表现形式进行类型化归纳，梳理分析二十余种具体类型，并围绕犯罪构成要件列明取证要点、明确证据标准。证据指引起草过程中，向立法机关、司法机关和纪检监察系统相关单位广泛征求意见，取得了普遍共识和一致认可。

中央纪委国家监委案件审理室有关负责人表示，证据指引是对反腐败工具箱的进一步丰富，为各级纪检监察机关查办新型腐败和隐性腐败问题提供了全面、具体、可操作的取证指导，有利于进一步规范监察权行使、提升案件查办质效。 ■据新华社



永州老火车站将变身铁路主题文化公园

10.85亿元刷新湖南组合供应单宗项目成交金额纪录

三湘都市报12月24日讯 闲置已久的永州老火车站即将“展新颜”。近日，永州市冷水滩区老火车站片区城市更新及文旅融合自然资源资产组合供应项目在永州市公共资源交易中心成功交易。永州市铁路建设投资开发有限责任公司以10.85亿元摘得该资产组合标的，取得国有建设用地(商业用地)使用权、国有建设用地(公园绿地)使用权及铁路沿线和湘江西风光带文化旅游经营权等3项权利，刷新湖南组合供应单宗项目成交金额纪录。

本次交易项目位于永州市中心城区核心区域，总面积约824.33亩，覆盖老火车站片区、老湘桂铁路沿线及湘江西路以东沿江风光带。永州市

老火车站始建于1938年，已停运多年并长期闲置，制约交通和城市发展。为激活老火车站低效存量土地与闲置工业遗产，当地政府在省自然资源厅指导下，创新采用“国有建设用地使用权+文化旅游经营权”组合供应模式，将土地资源与文化旅游经营权进行组合出让，实现单一资源出让向“资源+经营”复合开发的转变。

该项目将以“文旅融合”为核心导向，立足永州铁路工业遗存与湘江滨水生态资源，打造“永州‘轨记’·潇湘客厅”新地标。保留并活化利用4.5公里铁轨、30栋历史建筑，构建集文化展示、创意体验、市民休闲、品质生活于一体的文旅融合示范区。

■湖南日报全媒体记者 于淼 通讯员 李梦瑶